

市农科院与浦东新区多家食用菌企业对接并挂牌

科技支撑乡村振兴 助力食用菌产业蓬勃发展



□记者 施纡赞

近日,为落实市农科院乡村振兴科技支撑行动计划,推动上海食用菌产业的发展,市农科院食用菌研究所的专家来到沪郊多家食用菌生产企业,与企业联手,加强院企合作,设立“乡村振兴科技引领示范基

地”,进一步发挥各自优势,助力产业蓬勃发展。

12月1日,食用菌研究所来到浦东新区,先后来到上海领菌生物科技有限公司、生飞家庭农场、上海范顺食用菌专业合作社,与企业对接需求,商谈下一步合作计划并挂牌。

在上海领菌生物科技有限公司,企业负责人王桂金详细介绍了公司生产经营状况和未来发展方向,并陪同与会专家参观了鹿茸菇生产车间及包装加工车间。据介绍,鹿茸菇学名为荷叶离褶伞,属于食药兼用菌,外形与鹿茸相似,口感爽脆,富含膳食纤维、矿物质和多种对人体有益的微量元素。

王桂金告诉记者,领菌生物自2013年起生产鹿茸菇,拥有先进的鹿茸菇工厂化生产技术,是一家集鹿茸菇液体发酵、工厂化出菇管理、深加工为一体的综合性现代农业企业,在鹿茸菇生产上有较为丰富的经验。近几年,企业在生产过程中发现了性状、形态有差异的鹿茸菇,希望能够借助市农科院的科技力量,做好品种鉴定,进一步丰富鹿茸菇种质资源,为今后针对市场需求育种提供技术支撑。

生飞家庭农场经营面积702亩,一直以水稻种植、品牌大米销售为主。2018年,农场负责人黄生飞与市农科院食用菌所的专家合作,

开始“水稻-大球盖菇绿色循环轮作”生产技术试验,利用水稻茬口种植大球盖菇(又名“赤松茸”),提高土地利用率的的同时对水稻秸秆废弃物进行循环利用。

2020年,该项目获得市科技兴农项目“稻-菇轮作生态循环模式的示范应用”;2021年双方又共同申请获得了上海市市场监督管理局标准化试点项目“水稻-大球盖菇绿色循环轮作”。据食用菌研究所专家陈辉介绍,大球盖菇具有同时降解木质素和纤维素的能力,经过6个月栽培出菇后,能够降解秸秆木质素、纤维素40%以上,降解半纤维素70%以上,提高秸秆还田效率,且该菌种抗逆性强、易栽培,能够提高农户收益。合作社目前种植大球盖菇50亩,每亩大约能消耗25亩水稻生产产生的秸秆,基本能够消耗家庭农场所在镇全镇的水稻秸秆。

上海范顺食用菌专业合作社成立于2005年,专注于草菇及菌种的生产与销售。自2008年起,合作社已与上海市农业科学院食用菌所草

菇团队取得合作,草菇团队长期给予企业科技支撑,不仅为企业提供团队自主选育的“VH3”“申兰1号”“申兰2号”等一系列优质草菇品种,同时给予生产技术指导,使其菌种的成品率稳定在99.9%以上。目前,合作社已成为全国技术领先的草菇专业制种生产商,草菇菌种销往江苏、江西、浙江、福建、广西、北京、山东等地及上海市金山、崇明、奉贤、青浦、宝山等区,菌种年生产量在55万包以上,年销售额达到480万元。同时,带动周边47户农户开展食用菌种植,助力乡村振兴。

市农科院食用菌研究所所长张劲松表示,此次挂牌的三家企业各具特色、各有优势,食用菌研究所将在今后的合作中针对企业不同需求做好对企业的服务,将科研、推广与企业生产相结合,做好食用菌种植资源评价、按照市场需求做好新品种培育等工作,进一步提高食用菌口感与品质,发挥食用菌在上海消费市场保障菜篮子供应的作用。

浦东花木街道爱心企业捐赠抗疫物资

情暖封闭小区,共筑防疫“安全墙”

□记者 王平

这几天,位于浦东花木街道的封闭小区内,频频传出暖心故事,为了做好疫情防控,居民和社区志愿者们齐心协力,共筑防疫“安全墙”。而在“墙”外,周边邻近企业也纷纷加入到这场抗疫爱心接力之中,在花木街道总工会的号召下,辖区企业主动组织进行防疫物资的捐赠活动,助力社区持续精准开展疫情防控工作。

12月2日,经过紧急筹备后,花木街道辖区内的上海雷允上金世堂大药房有限公司工会、山姆会员商店工会、淳大万丽酒店工会、百安居

花木店工会、上海圆凡贸易有限公司工会等5家爱心企业工会在花木街道总工会的统一组织下,派出代表来到街道进行物资捐赠。山姆会员商店工会相关负责人向记者介绍,他们在看到相关疫情通报后第一时间联系到花木街道总工会,表示愿意向封闭小区捐赠一些消毒液、自热饭等物资共同参与到抗疫之中。目前,在其店内也已严格执行了各项防疫措施,并通过多种渠道提醒会员做好防疫。雷允上金世堂大药房此次不仅捐赠了上万只口罩,还在各个门店积极普及宣传防疫知识,帮助市民科学防疫。辖区内的淳大万丽酒店除了捐赠物资外

还已在酒店内完成了全员全程的疫苗接种。

据了解,此次捐赠物资总价值约3.7万元,包含一次性成人和儿童口罩12600个、洗手液和消毒液370瓶、酒精10瓶、消毒湿巾45包、自热饭156盒等,为封闭小区内的居民在深秋的寒风中送来阵阵暖流。

花木街道总工会在疫情防控的关键时期,及时安排部署、组织捐赠活动,辖区内多家企业工会积极响应,在统筹做好自身防控工作的同时,切实承担社会责任,踊跃捐助防疫物资,以实际行动奉献爱心,筑起了一道厚实的疫情防控“安全墙”。



“黄金十条”让企业在宝山创业更轻松

□记者 施纡赞

今年初,宝山发布了十大惠企新政,其中包括:实现开办企业“一个环节、当天发照”;满足新开办企业申领发票的正常经营需求;实施“拿地即开工”四证同发审批模式;实行产业项目建设工程单体竣工提前验收;实施企业全生命周期扶持政策;实施符合发展导向的产业项目跟投机制;创新企业监管标准和模式;对重点企业实施“代办专员”制度;推出升级版“宝山优秀人才樱花卡”;全面开放公共服务应用场景等。半年多过去,惠企“黄金十条”服务了众多企业,为企业在宝山发展创业提供了诸多实在的便利。

一个商业综合体:一个环节当天发照

宝山日月光中心是目前“日月光中心”在上海体量最大的纯商业综合体,总建筑面积达到17.5万平方米,目前已签约商户230余户,其中餐饮单位70余户。

项目将于今年12月18日开业,因尚未取得房屋产权证且未通过竣工验收备案,230余家商户营业执照及许可证办理事项让开发商不知所措。

针对商场开业中遇到的困难,

宝山区积极启动“定制服务工作室”,对该项目已取得的相关资质材料进行研判,积极对其商户营业执照、许可证办理事项进行指导,并联系街镇园区、属地市场所多方联动,提前开展帮办服务。同时启动餐饮图纸预审工作,为70余户餐饮单位进行了详细的审图工作,方便餐饮单位按照规范的流程进行装饰装修。此外,宝山区市场监管局在服务中心开设批量受理的“绿色通道”,商户设立申请材料批量递交到开办企业“一窗通”服务专区,做到“一个环节、当天出照”。

8月26日,日月光中心商户领到第一张营业执照。截至目前,已发放营业执照93户(其中企业70户、个体工商户23户),已发放食品经营许可证8户。

据了解,宝山区10月份先照后证惠及企业数量1442家,全程网办惠及企业数量2028家。自新政发布以来,先照后证累计惠及企业数量19426家,全程网办累计惠及企业数量29049家。

一家企业:拿地即开工

福然德自动化系统及新材料研发中心建设项目是宝山区2021年度重点推进的产业项目之一,7月28日通过市土地公开交易市场顺利

实施出让,项目总占地面积为1.36公顷(合20.4亩),土地用途为工业用地,容积率2.5,受让主体为福然德股份有限公司,产业类型为汽车零部件及配件制造,以产业用地标准地模式出让。

该项目经过宝山区委、区政府相关会议审议通过,纳入2021年宝山区土地出让计划,并顺利通过了宝山区产业准入,作为当年度“拿地即开工”试点项目予以跟踪推进。

在7月28日签订土地出让合同后,第二天一大早,企业通过一网通办平台登录,进行项目备案申报,同步办理交地手续,全额支付了土地出让价款,顺利完成项目备案和交地流程。之后,企业再次通过一网通办平台上传审批资料,系统接收后由区相关职能部门办理方案审批、用地审批、工程审批及施工审批,至晚上19点,所有审批手续全部完成,四证全部生成。这也成为今年7月8日宝山机器人创新港项目后,今年第二个“拿地即开工”的重点产业项目,企业在一天内获得开工建设全部资质。

据了解,自新政发布以来,宝山累计完成“拿地即开工”重大项目数量6个,完成项目总投资额约100亿元。

一个“专人”:针对重点企业“代办专员”

“专门有人对接我们,给我们办理各种业务,因为是专人,对区里和各项产业政策都熟悉,让我们方便了很多。”赢得上药康恩诺相关负责人好评的是宝山区的“代办专员”制度,内容包括为全区重点企业每家固定一名“代办专员”,针对企业在开办、运营、退出全生命周期中遇到的实际问题,实施全程免费代办服务。

据了解,代办专员选取已在本区域内登记注册且上年度缴纳税收达100万元以上的重点企业及拟引进在宝山注册落地且上年度缴纳税收达100万元以上作为重点企业选择对象,共梳理区重点企业2090家;会同相关委办局及各街镇园区,按照服务内容选报相应岗位的工作人员作为“代办专员”。

截至目前,宝山区重点企业中,提出代办服务的企业近800家,申请代办服务1300余次,10月份全区代办专员共实施代办服务事项193件。为办好服务企业的“店小二”,近年来,从1.0版到4.0版,宝山在优化营商环境的道路上持续加码发力。

□点击

浦东图书馆
打造网红文化新空间

□记者 曹佳慧 通讯员 陈佳欣

作为浦东最具人气的文化地标,浦东图书馆正在打造地方文献主题馆,建成后又将再添一处“文化网红打卡点”。

据了解,2021年浦东图书馆对总馆五楼专题馆文献资源布局进行调整,腾出近700平方米的空间,用以建设浦东开发开放、浦东文史志、浦东名人三个地方文献主题馆。每个主题馆占地200平方米左右。主题文献馆注重藏用结合,集收藏、阅览、展示、学习、交流等功能为一体,既是“文献库”,又是“文化空间”和“交流空间”。整个空间设计风格简约大气,色彩上与全馆保持一致,呈现静谧、温馨和清新的基调。采用散点式流线结构,相对独立,又和整个空间保持互通,动静结合。主题馆馆内既设有书架、展柜、坐席等,又有各种现代多媒体展示设备。利用这些现代设备,可以对地方文献内容进行多角度、全方位的充分展示。首批三个地方文献主题馆,将成为了解浦东发展历程和文化历史的最佳去处,为宣传浦东地方文献、传承浦东文明和弘扬浦东精神助力。